Formailis médszerek (VIMIM100)
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1. Kiskérdések (12 pont)
1.1. Definidlja formalisan a CTL kifejezések szintaxisat (induktiv modszerrel)! 3 pont
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1.2. Hozza negdlt normdl formdra az alabbi Boole-logikai kifejezést: — ((x Ay) = (x Vy)), 3 pont
ahol — a negélds, A a logikai ES, v a logikai VAGY, a — pedig az implikacio jel6lése! P

Kitndulas: = ((xAg) > (x V '&))
Tnplikdab lifjlte:  — (= (xAy) V (x Vy))
Megilds "baikde':  (x An) A (G(xVy)

()K Aw) A (’1)( Aﬂ"{)

1.3, Definialja, mit jelent UML allapottérképek esetén az allapotok ES illetve VAGY tipusi 3 pont
finomitdsa! Milyen egy érvényes dllapotkonfigurdcio ES és VAGY finomitas esetén? po
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1.4. irja le az ROBDD legfontosabb 5 jellemzdjét! 3 pont
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2. Binaris dontési diagramok (14 pont)

Adottak az alabbi logikai figgvények:

2.1

2.2.

2.3.

x_y z H(xyz)
f:f—\(—lXA'Z.)V(—\Z/\ﬂy) 0 0 O 0
£ jobboldali igazsagtablazattal adott 0 0 1 0
m:=frg 01 0 1

0 1 1 1

1 00 0

1 0 1 1

11 0 1

1 1 1 1

Adott a g logikai fliggvény igazsagtablazta:

Rajzolja fel a g logikai fliggvény dontési fajat, és ez alapjan adja meg a g fliggvényt

redukalt rendezett binaris déntési diagram (ROBDD), valamint képlet alakban is!
A rajzolashoz a fliggvény i abldjaban adott x. v, z véltozdsorrendet hasznélja
= A V (x A *) ¢
3 9 o/ \!
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Rajzolja fel az f logikai fliggvényt redukalt rendezett bindaris dontési diagram
(ROBDD) alakban! A kiértékeléshez itt is a x, y, z valtozosorrendet hasznalja.

€:<>( \j—,%)\/(ﬂx/\ﬂ%) = x \N %

Hatérozza meg a m logikai fiiggvényt ROBDD alakban!

Az m fuggvénynek az f és g fliggvények ROBDD-jébd! torténd kiszamitdsat is irja le!
A szamitast kozvetleniil az ROBDD-ken értelmezett miiveletekkel végezze el! A
fliggvényeket az f és g fliggvénynél megadott valtozo és érték sorrendben értékelje ki.

A Clo«,b(ba(pl«v'\‘” a Clbdlia valolt taddix  alopt), Mﬂ-g(n.:Lo‘nlz.szuM;
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3. Temporilis logika és modellellendrzés (16 pont)

Egy munkagép vezérlését és karbantartasit egy munkas végzi. A munkds magatartdsat a baloldali
allapotgép, mig a munkagép miikdését a jobboldali allapotgép irja le.

{dolgozik} G G favity | cam @.o {alap)
{otthon} (D) f{phen} s}

A munkaszabalyzatban leirt helyes napirend és gépkezelési szabalyok a kdvetkezdek:

e A munkais a gépen dolgozik, ezért ha 4ll a gép, akkor alapallapotba kapcsolja.
A gép néha meghibasodik, amikor dolgoznak rajta.
A hibas gépet a munkés elkezdi javitani, és addig javitja, amig a hibat el nem haritja, utdna
pihendt kap.

e A hiba lehet dtmeneti (ekkor javitas utdn alapallapotba keriil), vagy komoly (ekkor javitas utan
allo allapotba kertil).

e A munkas dolgozas k&zben is tarthat révidebb pihendt, ekkor a gépet nem kell leéllitani.

e Dolga végeztével a munkds hazamegy, ekkor a gépet ki kell kapcsolnia.

3.1. R?jzolja fe! az egész rendszer (tehat a munkas és a munkagép egyiittesének) miikodését 4 pont
leir6 egyesitett automatat! Van-e a rendszerben deadlock?
@ ' Alaglde: AL
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Nines deadbck

3.2. Formalizalja LTL kifejezések segitségével az alabbi kovetelményeket!
Vigydzat: ugy tekintse, hogy a kévetelmények formalizalasakor nem ismerjilk magat a| 6 pont
rendszert, csak a logikai allitasok, azaz cimkék halmazat! (valaszonként 2 pont)

3.2-1. Ha a munkas otthon van, akkor all a gép.
G (oton = al)

3.2-2. Haclromlik a gép, akkor a munkas a kovetkezo idopillanatban elkezdi a javitast.
G (hibde 2 X (ant)
3.2-3. Nem marad &rokre hibas a gép. _
GF (= hiba)  wen G (bl >F (5 bibdc)) -

3.3. lgaz-e a munkas viselkedését leird Kripke strukturiban (azaz csak a baloldali Kripke

strukturat vizsgalva), hogy G(dolgozik = F(pihen))? Vilaszat a tabldé modszer| 6 pont
segitségével (kiilon lapon) elvégzett modellellendrzés alapjan adja meg!

- G Gdo(gcﬁak \/ = P\HM) = F:(—l("l o{:a‘a'ov‘l... V F ?(htn )):
= F (dolgozk A G—(wf:i,m)) 34 Habdje  Wall !




4. UML allapottérképek (8 pont)

Tekintsiik az alabbi allapottérképet, melyben minden s, 4llapothoz tartoznak sy.entry és s exit akciok
is, melyek az adott allapot belépési és a kilépési akcioit jelentik! A nyilakra irt kifejezések
atmenetnév: trigger [Grfeltétel] / akcié alakuak.

4 top
s -
s1 ts:x/c H* \/ $23 A
ﬂ} tio:x/e
s11 tox/a [ 812 _
te: x/e
s21 )
—ea” tz:XIc N—— tulxlf -------------------------
\" t1s: y /e tie Y /c [ §233
s14 tox/d s13 ) try/f
s22 tia: ylg
W\ ty x/b \ )) teox/a |\ J 234 tey/e
1
tgy/c s§235
te-x/cC 9 ti: x/d )}
\_ J

A rendszer jelenleg a {rop, s2, s23, s232, 5234} allapotkonfiguraciéban van. Az eseménysorrendez6tél
egy .,y esemény érkezik.

4.1-1.

4.1-2.

4.1-4.

4.1-6.

. Mi(k) lehet(nek) a kévetkez stabil allapotkonfiguracio(k)? (Ha tébb engedélyezett 1épés

Mi az esemény feldolgozasa (az allapottérkép Iépése) utani 4] stabil allapotkonfiguracié? | 1 pont

tia touwlde deah:  (top, st sM <12)

Az uj allapotban egy ,,x” esemény érkezik. Melyek az engedélyezett allapotaitmenetek? 1 pont

ti\ tg\tsl ‘&3

. Mely engedélyezett allapotatmenet parok vannak egymassal konfliktusban? 1 pont
€4, ts), (f's‘l:s ), (61’ ta), (a1 ts), (és,tg)
Hogy néz ki a tiizelheté allapotatmenetek halmaza (konfliktusfeloldas utan)? 1 pont

(f$> v oery) <'£1.\b3)

2 pont

is van, minden lehetséges létrejovo allapotkonfiguraciot adjon meg!)

ts 4ol oal: {top, 52, 523 $232 5234}
(easd: emllad dlandt'!)
(‘é—x_ﬂ-‘}) torele ok - (‘froe, s 4, sAZ | s/(l.‘}

Milyen események hajtodnak végre tiizelés kdzben és milyen sorrendben? (Ha t&bb 1épés

is engedélyezett, egy kivalasztottra adja meg!) 2 pont

ts tcwelbe  eudad:
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